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Unbestritten ist, dass die allgemeine Verhaltnis-, die Prozent- und die Zinsrechnung sehr bedeutsam fiir
die Bewadltigung von Lebenssituationen sind. Begonnen wird in diesem Heft mit der allgemeinen Ver-
héltnisrechnung. Hierbei sollen die Kennzeichen und Rechenverfahren bei direkten und umgekehrten
Verhaltnissen erlernt werden. Die Methoden Zweisatz und Dreisatz werden intensiv behandelt. Von der
allgemeinen Verhaltnisrechnung erfolgt die Uberleitung zur Prozentrechnung. Nach der Klarung des
Begriffs Prozent wird zunachst auf die zeichnerische Darstellung von Prozentsatzen eingegangen. Das
Schwergewicht der Prozentrechnung liegt im Heft auf der Berechnung von Prozentwerten, Prozentsatzen
und Grundwerten. Im Anschluss an Textaufgaben zur Prozentrechnung und nach kurzer Darstellung des
Zusammenhangs zwischen der Prozentrechnung und der Promillerechnung, ist die Zinsrechnung das The-
ma. Hier gilt es, die Zinsen, das Kapital, den Zinssatz und die Zeit zu berechnen. In knapper Form wird die

Zinseszinsrechnung angesprochen, woraufhin Textaufgaben zur Zinsrechnung folgen.
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Allgemeine Verhidltnisrechnung
(direktes Verhaltnis)

Vereinfacht gesagt ist in der Mathematik ein Verhaltnis eine feste Beziehung (ein konstanter Zusammen-
hang) zwischen zwei oder mehreren Zahlengrofien. Zwischen zwei Zahlengrofien ist ein direktes
Verhaltnis (= gerades Verhaltnis) gegeben, wenn beide Zahlengréflen im gleichen Mafle grofier und im
gleichen MaRe kleiner werden (,Je mehr ..., desto mehr ...; je weniger ..., desto weniger ...!").

Beispiel: 1 kg einer bestimmten Ware kostet 2 Euro,
2 kg dieser Ware kosten 4 Euro,
demnach kosten 3 kg der Ware 6 Euro ...

Fiille die Tabelle vollstandig aus!

Menge der Ware (in kg): Preis der Ware (in Euro):
1 kg 2,50 Euro
) 1. 2 kg
- 2 3 kg
2 3. 7 kg
- 4 9 kg
> 5. 12 kg
) 6. 14 kg
-5 7 17 kg
- 8 21 kg
=) 9. 24 kg
S 10 29 kg
-5 1N 1,5 kg
- 12 4,5 kg
- 13 8,5 kg
- 14 1,5 kg
- 15 16,5 kg
- 16 18,2 kg
- 17 22,6 kg
- 18 27,7 kg
ey B |° 33,3 kg
S 20 3729 kg

Beachte: Im taglichen Leben gibt es fiir den Kauf grofierer Mengen Preisnachlasse!
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Allgemeine Verhidltnisrechnung

(umgekehrtes Verhaltnis)

Zwischen zwei Zahlengréfien besteht ein umgekehrtes Verhaltnis (= ungerades Verhaltnis), wenn die
eine Zahlengrofe grofier, die andere Zahlengrofie zugleich entsprechend kleiner wird (,Je mehr ..., desto
weniger ...; je weniger ..., desto mehr ...!").

Beispiel: ~ Ein Arbeiter bendtigt fiir eine bestimmte Arbeit 24 Tage (24 : 1= 24)
zwei Arbeiter bendtigen fiir dieselbe Arbeit 12 Tage (24 : 2 =12)
somit bendtigen drei Arbeiter fiir diese Arbeit 8 Tage (24 :3 = 8).

Fulle die Tabelle vollstéandig aus!

Zahl der Arbeiter: Benotigte Arbeitszeit:
1 Arbeiter 180 Stunden
2 1. 2 Arbeiter
2 2. 3 Arbeiter
) 3. 4 Arbeiter
) 4. 5 Arbeiter
< 5. 6 Arbeiter
> 6. 9 Arbeiter
2 7 10 Arbeiter
- 8. 12 Arbeiter
2 9. 15 Arbeiter
> 10 18 Arbeiter
S n 20 Arbeiter
S 12 24 Arbeiter
S 1B 25 Arbeiter
S 1A 30 Arbeiter
> 15 32 Arbeiter
S 16 36 Arbeiter
) B P 40 Arbeiter
S 1. 45 Arbeiter
S N 48 Arbeiter
S 20 50 Arbeiter

Hinweis: Voraussetzung ist, dass alle Arbeiter dieselbe Leistungsfahigkeit und den gleichen Arbeitswillen
haben.
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Allgemeine Verhiltnisrechnung
(Schaubilder) ¢ 1

Verhaltnisse zwischen zwei Zahlengrofien lassen sich in Schaubildern (= Diagrammen) darstellen.

Ein Beispiel fiir ein direktes Verhdltnis (= gerade Verhdltnis):

Lohn
(Euro)
A

90 1
80 1
70 -
60 1
50 ——
40 1+
30

20 —

| | s
>

I I I I I I
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 Zeit (Std.)

Lies aus dem oberen Schaubild ab und schreibe auf!
Wie viel Geld verdient eine Aushilfe in einer Firma:
1o N T STUNAR? D ettt e et e et et ee e et et e eeeeeee e esess et e eeseaseeeseeseaseeeneeseateeeseaseseeneenen .

2. in 2 Stunden? 2

..............................................................................................................................

3. in 2,5 Stunden? 2

..............................................................................................................................

4. in 3,5Stunden? 2

..............................................................................................................................

5. in 4,5 Stunden? 2

..............................................................................................................................

Trage in das obere Schaubild ein und schreibe auf! Wie viel Geld verdient eine Aushilfe in einer Firma:

6. in 6 Stunden? =

..............................................................................................................................

. Stu de . 3 ............................................................................................................................. .
8' n 8 Stu“den- 3 ............................................................................................................................. .
E' II' 815 StUI|CIen' 3 ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo .

10. in 9,5 Stunden? 2

..............................................................................................................................
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Allgemeine Verhiltnisrechnung

(Schaubilder) e 2

Ein Beispiel fiir ein umgekehrtes Verhdltnis (= ungerades Verhdltnis):

Futtervorrat
(Tage)

A

90

80 —
70 -
60
50 —
40 —+
30

20 —

| | | | | | | | 1anas
[ [ [ [ [ [ [ [ Eakad

7 8 9 10 1" 12 13 14 15
Zahl der Pferde

Lies aus dem oberen Schaubild ab und notiere! Wie viele Tage reicht der Futtervorrat,

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17

18.

wenn 1 Pferd versorgt werden muss?

wenn 2 Pferde versorgt werden miissen?
wenn 3 Pferde versorgt werden miissen?
wenn 4 Pferde versorgt werden miissen?
wenn 5 Pferde versorgt werden miissen?
wenn 10 Pferde versorgt werden miissen?
wenn 12 Pferde versorgt werden miissen?

wenn 15 Pferde versorgt werden missen?

Rechne aus! Wie viele Tage reicht der Futtervorrat:

19.

20.

wenn 20 Pferde versorgt werden miissen?

wenn 30 Pferde versorgt werden miissen?

3 ................................................................................... .
3 ................................................................................... .
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Zweisatz « 1

Zweisatz bedeutet, dass die Rechnung in zwei Schritten (= Satzen) durchgefiihrt wird. Zwei Arten des
Zweisatzes sind zu unterscheiden: Entweder wird ausgehend von der Einheit (Grundgrof3e) eine Mehrheit
(Vielfaches) berechnet oder ausgehend von der Mehrheit (Vielfaches) wird die Einheit (Grundgrofie)
ausgerechnet.

Direktes Verhaltnis

Beispiel (Von der Einheit zur Mehrheit):

Aufgabe: In einem Karton befinden sich jeweils 8 Dosen
Wie viele Dosen sind insgesamt in 6 Kartons enthalten?
Zweisatz:

1. Satz: 1Karton =

2. Satz: 6 Kartons = 8 - 6 Dosen = 48 Dosen

Beispiel (Von der Mehrheit zur Einheit):

Aufgabe: Mit einem Eimer, in dem 2,5 Liter Farbe sind, ldsst sich eine Fldche von 30 m? streichen.
Welche FlidchengrofBe kann man mit einem Liter dieser Farbe streichen?

Zweisatz:

1. Satz: 2,51 £ 30 m?

2.Satz:11 £30:2,5m?=12 m?

Lose die folgenden Textaufgaben!

1. Fiir einen km bendtigt ein Ausdauerlaufer 5 Minuten. Wie lange braucht dieser Ausdauerlaufer fiir
eine Strecke von 10 km, wenn er das Tempo beibehalt?

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

3. In einer Stunde legt ein Autofahrer mit seinem Fahrzeug auf der Autobahn 95 km zurtick. Wie viel km
fahrt der Autofahrer bei Beibehaltung seiner Geschwindigkeit in 2 %2 Stunden?

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

4. Durch ein Rohr lauft gleichmaBig Wasser. In einer Minute sind es 50 Liter. Wie viele Liter Wasser
flieBen in einer Viertelstunde durch das Rohr?

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................
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Zweisatz e 2

5. In der Luft breitet sich der Schall mit einer Geschwindigkeit von etwa 330 m pro Sekunde aus. Welche
Entfernung legt der Schall in einer halben Minute zuriick?

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

6. 7 Pumpen, die dieselbe Leistungsstarke haben, fordern in einer bestimmten Zeit zusammen 2100 Liter
Wasser. Wie viele Liter Wasser fordert eine Pumpe in der Zeit?

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

7 Eine Maschine stellt in 5 Stunden 3850 Schraubverschliisse her. Wie viele Schraubverschliisse stellt die
Maschine in einer Stunde her?

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

8. Zum Verschniiren von 25 gleichen Paketen werden 20 Meter Bindfaden verbraucht. Wie viel Meter
Bindfaden werden pro Paket verbraucht?

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

9. Bei einem Fuf3ballspiel werden durch den Verkauf von 320 Stehplatzkarten (fiir Erwachsene) 2880
Euro eingenommen. Wie teuer war eine Stehplatzkarte (fiir Erwachsene)?

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................
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